

Научная статья

УДК 364.44(571.54)

DOI 10.18101/2306-630X-2022-1-34-40

СОЦИАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ И МОБИЛЬНОСТЬ МОЛОДОЙ СЕМЬИ В СОВРЕМЕННЫЙ ПЕРИОД (НА ПРИМЕРЕ г. УЛАН-УДЭ)

© Котоманова Ольга Владимировна

кандидат философских наук, доцент,

Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова

Россия, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а

kotomanova@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы молодых семей, их мобильность, способность адаптироваться к изменившимся условиям, возможности и социальная поддержка со стороны государства в период двухлетней пандемии коронавирусной инфекции COVID-19. В рамках пилотного исследования были изучены некоторые аспекты социальной безопасности молодых семей, проживающих в г. Улан-Удэ в современных условиях. В работе проанализирована семейно-демографическая политика в отношении молодых семей согласно приоритетному национальному проекту «Демография». Приведены результаты исследования финансовых, жилищных, бытовых, психологических проблем молодых семей, возникших в современный период. Выявлены причины, которые способствуют отрицательному изменению социального самочувствия молодых семей, предложены рекомендации по выходу из кризисного состояния.

Ключевые слова: молодая семья, социальная безопасность, мобильность, пандемия COVID-19, национальный проект «Демография».

Для цитирования

Котоманова О. В. Социальная безопасность и мобильность молодой семьи в современный период (на примере г. Улан-Удэ) // Евразийство и мир. 2022. Вып. 1. С. 34–40.

Актуальность заявленной темы исследования не вызывает сомнений, так как современная молодая семья находится в состоянии двойного кризиса, когда на ее формирование и развитие внутренних процессов оказывают большое влияние внешние факторы, в частности условия, возникшие в период пандемии коронавирусной инфекции COVID-19 (которая сегодня еще не завершилась).

Как известно, проблем у молодой семьи достаточно: формирование установок нового образа жизни молодых супругов, становление совместного быта, отсутствие собственного жилья, финансовая зависимость от ипотечного кредита, проблемы с трудоустройством, материальная зависимость от родителей, социально-психологические проблемы. За последние два с половиной года к этим проблемам добавились экономическая нестабильность и неуверенность в завтрашнем дне не только из-за карантина и ликвидации предприятий, но и в целом от утраты семейных ценностей.

С самого начала пандемии, когда общество вынужденно было перестроиться к особым условиям жизни (во многом из-за отсутствия свободы передвижения), для многих молодых граждан это оказалось трудно выполнимой задачей, а затем усилилась психологическая напряженность от ожидания окончания локдауна.

Следует сказать, что способность молодых семей концентрироваться на устройстве главных вопросов жизнеобеспечения зависит от психологического самочувствия и социальной безопасности.

Молодая семья рассматривается как главный объект семейно-демографической политики, поскольку именно на молодых возложены особые надежды в сфере воспроизводства населения, трудовых отношений, сохранения культуры и традиции народов.

«Сегодня резко меняются ориентиры общества, его групп и личности. Старые ориентиры как бы размыты, новые пока не выработаны. Семья может стать одним из таких ориентиров, поскольку воспроизводит и сохраняет традиционные ценности и выступает идеальной микросредой для формирования личности, поскольку именно в ней человек пребывает большую часть своей жизни. Современная ситуация в стране обострила преобразования, которые претерпевает современная семья: изменение функций семьи, сокращение ее размеров и демографический спад, а также изменение типа главенства и устоев. Все эти глубокие перемены в различных сферах общества ставят перед наукой новую проблему изучения взаимоотношений в семье» [6, с. 248].

Социологи С. М. Барсуков, С. В. Барсукова молодую семью характеризуют по состоянию вступления в брак, возрасту, наличию стажа семейной жизни. Они пишут, что «молодые люди состоят в зарегистрированном браке либо проживают совместно и ведут общее хозяйство; возраст супругов до 35 лет; продолжительность совместной жизни до 3 лет, в случае рождения детей без ограничения продолжительности совместной жизни» [1, с. 87].

Портрет молодой семьи можно дополнить, учитывая материальную составляющую (бюджет семьи), которая зависит от заработка (чаще всего работает один член семьи), условий проживания (отдельная жилплощадь, проживают совместно с родителями, арендованное жилье), культурно-досуговых возможностей (заняты карьерой, узкий круг друзей, воспитание детей).

С целью изучения влияния национального проекта «Демография» в период пандемии Covid-19, внешних факторов нестабильности на становление молодой семьи в 2020–2022 гг. было проведено пилотное исследование социальной безопасности молодых семей в городе Улан-Удэ. Сведения были собраны путем анкетного опроса молодых семей в популярных социальных сетях Instagram (Инстаграм), VK (В контакте), Viber (вайбер) при помощи GoogleForms.

Всего в исследовании приняло участие 152 респондента, которых мы рассматриваем как молодые семьи в возрасте от 21 до 33 лет. Распределение по полу: 39 анкет заполнили мужчины (25,7%) и 113 — женщины (74,3%), таким образом, исследование имеет ярко выраженный гендерный признак. По возрастному критерию 152 представителя молодых семей были распределены следующим образом: в возрасте 21–25 лет — 21,1%, 26–29 лет — 35,5%, 30–33 — 43,4%. По семейному стажу молодые семьи распределились: до 3 лет — 66, от 3 до 5 лет — 54, от 6 и более лет — 32. Имеют официально зарегистрированный брак 87 семей, совместно проживают, т. е. состоят в гражданском браке, 65 семей. Несмотря на сложное время и моду на свободные отношения, молодые люди стремятся все же узаконить свой брак, тем не менее 43% респондентов не регистрируют официально свою семью (в основном это молодые люди, которые получают образование).

Между тем 78,9% молодых семей независимо от возраста имеют детей (28,2% семей с одним ребенком, 36,2% — с двумя, 14,5% — с тремя) и только 21,1% семей не имеют детей. Наличие детей в семье подтверждает тот факт, что молодые семьи заботятся о своем будущем, способствуют этому и различные социальные программы поддержки молодых семей, в том числе проект «Демография» и ряд мероприятий, принятых правительством именно в период пандемии (материнский капитал в связи с рождением первого ребенка в семье, который с учетом индексации в 2022 г. составил более 500 тыс. р.).



Рис. 1

Имеют собственное жилье (дом или квартиру) 62 семьи, живут с родителями 31 семья, арендуют жилье 59 семей. Таким образом, почти 60% семей нуждается в собственном жилье и пока не имеет возможности его приобрести, несмотря на социальную программу субсидий и льготы для жителей ДФО. С другой стороны, молодые семьи являются более мобильными, так как существует возможность быть относительно свободными, не связывая себя с долговыми обязательствами перед банком (не приветствуется ипотечный кредит).

Молодые семьи, имеющие доход ниже 40 000 р. в месяц, составляют — 26,3%, от 41 000 до 50 000 р. — 34,2 %, от 51 000 до 60 000 р. — 31,6 %, от 61 000 руб. и выше — 7,9%. Согласно постановлению правительства РБ, величина прожиточного минимума в расчете на душу населения составляет 13130 р., трудоспособного населения — 14312 р., детей — 13777 р.¹

Таким образом, на семью, состоящую из трех человек, где один работает (чаще всего муж), другой находится в декретном отпуске и один ребенок, мини-

¹ Об установлении величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в Республике Бурятия на 2022 г.: постановление Правительства Республики Бурятия № 485 от 28.08.2021. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0300202109010006> (дата обращения: 11.05.2022). Текст: электронный.

мальный доход должен составлять 41 219 р. В нашем случае молодые семьи, получающие ниже указанного дохода, составили 26,3%, кроме минимальных потребностей еще необходимо арендовать жилье. Из беседы установлено, что таким семьям в основном помогают родители.

Несмотря на то, что в нашей республике для молодых семей работает социальная программа «Обеспечение жильем молодых специалистов», не все семьи могут воспользоваться этой программой из-за финансовых трудностей. Кроме того, с 2020 г. в рамках целевой программы «Оказание государственной поддержки гражданам в обеспечении жильем и оплате жилищно-коммунальных услуг» молодые семьи могут получить субсидию на покупку жилья. Одним из условий программы является то, что молодая семья должна стоять в очереди на получение жилья, а возраст супругов на момент получения субсидии должен составлять не более 35 лет.

Еще одна программа «Дальневосточная ипотека под 2%» позволяет оформить ипотечный кредит по ставке 2% на покупку или строительство жилья на Дальнем Востоке (2019–2024 гг.). Максимальная сумма займа составляет 6 млн рублей, срок ипотеки — до 242 месяцев (более 20 лет), первоначальный взнос начинается от 15%. Ипотеку могут оформить молодые семьи, возраст которых не старше 35 лет, одинокие родители не старше 35 лет с несовершеннолетними детьми (ребенком) также являются участниками программы «Дальневосточный гектар». Заемщик должен зарегистрироваться по адресу приобретенного жилья в течение 9 месяцев, затем должен быть зарегистрированным там не менее 5 лет. К сожалению, этой программой также не спешат воспользоваться молодые семьи, так как считают неприемлемым для себя быть зависимыми от банка и места проживания.

В ходе опроса «Почему вы не воспользовались программой «Дальневосточная ипотека для молодой семьи?» наше предположение о том, что финансовые возможности молодых семей не соответствуют условиям программы, полностью подтвердилось. Так, почти 58% семей высказались, что имеют трудности с предоставлением первоначального взноса по ипотеке, нет уверенности, что смогут погасить ежемесячные платежи (нестабильная оплата труда, расходы на содержание жилья, возможно, превысят доходы). У 42% семей нет гарантий, подтверждающих их доход, который позволит оформить ипотеку. Кроме того, многих молодых семей не устраивает цена жилья за квадратный метр, который в связи с вводом программы в нашем городе резко вырос.

Так, более 60% семей считают, что в новое жилье, которое возьмут по ипотеке, еще нужно вложить много дополнительных средств (ремонт, благоустройство и т. д.). Приведем некоторые цитаты из ответов респондентов: «в голую квартиру, где только стены и окна, нужно много денег», «сантехника — самый дорогой ремонт», «интерьер денег стоит», «купишь квартиру, а ремонт на какие деньги делать?», «новая квартира — это хорошо, но там, кроме стен, ничего нет, все, от батареи до люстры, нужно самим обустроить и денег немало вложить», «вы цены на стройматериалы видели, они как грибы растут, не успеваешь за всем этим» и т. д.

Жилищная проблема, не единственная для молодой семьи, занимает особое место в ее становлении и развитии, тем более что в настоящее время, с одной стороны, есть поддержка государства, есть желание молодых семей, с другой — у семей нет возможности воспользоваться этой программой. Следовательно, и социальную безопасность молодые семьи воспринимают как гарантированную

государством всестороннюю программу помощи и поддержки, которой могут воспользоваться все.

В 2021 г., когда автором проводилось исследование о социальном самочувствии граждан в период пандемии, был задан вопрос «Как повлияла на ваше самочувствие самоизоляция?» [3, с. 157]. Тогда ответы молодежи были озвучены в общем контексте исследования, сегодня мы проанализировали их более подробно. На молодые семьи самоизоляция повлияла отрицательно, появились социально-психологические проблемы, которые они не смогли решить самостоятельно, потеряли работу. В связи с этим мы задали вопросы: «Какие трудности вы испытали во время пандемии? Что изменилось в вашей жизни за последние два года?», на которые респонденты должны были ответить самостоятельно, но, к сожалению, не все дали ответ. Тем не менее нам удалось сгруппировать наиболее популярные ответы по таким категориям, как занятость, финансовые, жилищные и бытовые проблемы, психологические проблемы и проблемы со здоровьем, сложности в воспитании детей.

«Из-за пандемии, локдауна потерял престижную работу», «пришлось перейти на другую работу, потерял хороший доход», «на работе стали задерживать зарплату, не смогли вовремя оплачивать ипотеку, пришлось просить денег у родственников», «из-за локдауна уволилась и не смогла найти высокооплачиваемую работу, появилось много долгов и проблем». «Эта пандемия достала, денег нет, работы нет, кто будет платить кредит, пришлось уехать на заработки в другой регион, оставил детей на жену». «Пришлось продать дом, переехать к родителям». «У нас родился 3 ребенок, живем от зарплаты до зарплаты мужа, никак не получается сводить концы с концами, а так много нужно». «Хорошая идея была, выплатили по 10 тыс. р. на ребенка, но что на них купишь, когда инфляция съела все и сразу». «Пособие увеличили, но и цены выросли, так что это не решило проблему с нехваткой средств». «Раньше никогда не было проблем со здоровьем, теперь появились», «боюсь за будущее своё и детей», «из-за этой болезни, страшно стало, как дальше жить», «стала ценить свободу передвижения, оказывается это очень важно для человека — быть свободным». «Из-за этой пандемии дети были почти все время на дистанте, никакого для них образования, я превратилась в воспитателя и учителя одновременно, это очень тяжело, когда мы живем в 1-комнатной квартире». «Никогда не думала, что проживание втроем с грудным ребенком в одной комнате будет таким трудным, никуда не выйти, мужу мешаем работать, никаких развлечений, только быт, устала очень, и морально и физически».

В целом, резюмируя ответы респондентов, мы пришли к выводу: пандемия отрицательно повлияла на молодую семью, к уже имеющимся финансовым, жилищным, бытовым проблемам добавились серьезные проблемы социально-психологического характера, ухудшилось социальное самочувствие семей, которым требуются профессиональная помощь, тренинги, курсы психологической поддержки, особенно молодым мамам. Социальная безопасность граждан должна быть гарантирована государством как обязательное и выполнимое условие, несмотря на внешние факторы и угрозу пандемии.

«Молодая семья — это как первый класс школы, как первый курс в университете». В семейной жизни молодые люди делают первый старт, который должен

О. В. Котоманова. Социальная безопасность и мобильность молодой семьи в современный период (на примере г. Улан-Удэ)

быть успешным — от благоустройства быта до усвоения новых ролей мужа и жены, члена семьи. Союз позитивно настроенных супругов на совместное проживание, воспитание детей, не имеющих проблем, должен привести к формированию здорового общества с заботой и поддержкой государства.

Литература

1. Барсуков С. М., Барсукова С. В. Межличностные конфликты в молодой семье (на примере Ростовской области) // Вестник Южно-Российского государственного технического университета (НПИ). Сер. Социально-экономические науки. 2019. № 3. С. 86–93. Текст: непосредственный.
2. Кадымова Д. М. Основные проблемы молодых семей // Молодой ученый. 2021. № 2(344). С. 162–165. URL: <https://moluch.ru/archive/344/77347> (дата обращения: 11.05.2022). Текст: электронный.
3. Котоманова О. В. Социальное самочувствие граждан в период пандемии (на примере г. Улан-Удэ) // Социальная безопасность и социальная защита населения в современных условиях: материалы международной научно-практической конференции, посвященной 30-летию социальной работы в России (г. Улан-Удэ, 4 июня 2021 г.). Улан-Удэ: Изд-во Бурят. гос. ун-та, 2021. С. 156–160. Текст: непосредственный.
4. Нетесов Е. В., Бондалетов В. В. Проблемы молодой семьи в современной России // Материалы Ивановских чтений. 2020. № 4(30). С. 21–28. Текст: непосредственный.
5. Соловьев С. С., Мелешкина О. В. Особенности взаимоотношений в разных типах молодых семей // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. 2018. №2 (800). С. 246–263. Текст: непосредственный.
6. Шкедова О. Х., Очирова О. А. Пути решения современных проблем молодой семьи в сельской местности Бурятии // Формы и методы социальной работы в различных сферах жизнедеятельности: материалы X Международной научно-практической конференции, посвященной 30-летию социальной работы в России (г. Улан-Удэ, 23–24 сентября 2021 г.). Улан-Удэ: Изд-во ВСГУТУ, 2021. С. 331–332. Текст: непосредственный.

Статья поступила в редакцию 12.02.2022; одобрена после рецензирования 24.03.2022; принята к публикации 25.06.2022.

SOCIAL SECURITY AND MOBILITY OF THE YOUNG FAMILY IN TODAY'S CONTEXT (THE CASE STUDY OF ULAN-UDE)

Olga V. Kotomanova

Cand. Sci. (Philos.), A/Prof.,
Dorzhi Banzarov Buryat State University
24a Smolina St., Ulan-Ude 670000, Russia
kotomanova@yandex.ru

Abstract. The article deals with the problems of young families, their mobility, capability to adapt to changing conditions, as well as their possibilities with regard to social support from the state during the two-year COVID-19 pandemic. As part of a pilot study, we have considered some aspects of the social security of young families living in Ulan-Ude. The article analyzes the family and demographic policy carried out in accordance with the priority national project “Demography”. We have identified the current financial, housing, domestic, and psychological problems of young families, as well as the reasons of the negative changes in social well-being of young families, and proposed the recommendations for overcoming the crisis.

Keywords: young family, social security, mobility, the COVID-19 pandemic, the national project “Demography”.

For citation

Kotomanova O. V. Social Security and Mobility of the Young Family in Today's Context (the case study of Ulan-Ude). *Eurasianism and the World*. 2022; 1: 34–40 (In Russ.).

The article was submitted 12.02.2022; approved after reviewing 24.03.2022; accepted for publication 25.06.2022.